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6_B5_8E_E5_B8_88_E8_c49_83410.htm 公司总体战略类型与竞

争战略制定及国际化经营战略一、 公司总体战略类型：确定

业务领域及其在行业中的地位1．稳定型战略：维持现有产销

规模和市场地位战略。其特征是:继续提供相同产品给原有顾

客；保持现有规模或略有增长；继续追求与过去相同的经济

效益目标；战略期内每年所期望取得的成绩按大体相同的比

率增长，实现稳步发展。适用条件：行业结构和市场需求稳

定； 企业决策层不希望承担改变战略所带来的风险； 战略改

变需要改变资源配置格局，所花代价较大，比如大企业； 发

展太快可能导致资源和能力无法跟上，从而使企业陷入困境

。优点：平稳发展，风险较小，尤其对于成熟期和稳定环境

中的企业较适合。对大多数企业来说，是最适宜和最合逻辑

的战略选择。缺点：可能失去一些市场机会，可能助长企业

因循守旧的经营思想，不利于长远发展。2．发展型战略：通

过新建、并购或战略联盟等方式扩大产销规模，提高市场地

位的战略。其特征是投入大量资源扩大产销规模；不断开发

新产品和新市场；通过创新引导消费，创造需求。具体又分

为以下三种形式：（1）集中型发展战略：集中资源提高一种

产品的市场地位优点：管理简单、充分利用资源与能力、获

取专业化生产的规模经济缺点：环境适应力差，风险较大。

（2）一体化发展战略，包括前向一体化，比如生产企业自己

做销售； 后向一体化，比如生产企业自己生产原材料。（后

）原材料 生产 销售（前）例：某石油公司对自己开采的原油



进行炼化，生产各种石化产品，并自行组织这些产品的销售

。该公司实施的是（ ）A．集中化战略B． 前向一体化战略C

．调整性战略D．后向一体化战略优点：减少原材料供应风

险，便于掌握市场需求信息，带来更多利润缺点：管理费用

增加，进入新的经营领域所需投入较大，面临风险较大。理

论依据是：交易费用理论。（3）多元化发展战略：包括两种

形式：关联（同心）多元化：进入与现有产品相关（技术或

市场）的经营领域，如由冰箱进入空调业； 优点：风险较小

，获取生产、技术、销售方面的协同效应缺点：企业规模必

然扩大，增加管理费用。无关联（复合）多元化：进入与现

有产品在技术或市场方面没有任何联系的新行业领域，如家

电企业进入生物制药行业；优点：分散风险，抓住机会，有

利于发挥资源优势缺点：增加管理费用，分散企业资源，新

行业领域带来更大风险。3．收缩型战略：通过收缩或撤退缩

减企业经营规模的战略。具体有三种形式：（1） 抽资转向

战略：指减少某一经营领域内的投资，并把节约下来的资金

投入到其他更需要资金的领域中的战略。（2） 调整性战略

：指企业为扭转不良的财务状况而采取的收缩生产经营规模

的战略。比如裁减员工、压缩广告、加强库存控制等。（3）

放弃战略：即出售企业的某个业务部门，可能是一个子公司

，一个事业部或一条生产线。比如，摩托罗拉为了竞争手机

业务，就放弃了半导体业务。二、公司总体战略选择方法1

．BCG矩阵法： 高 市场占有率 低吉星 问号 金牛 瘦狗 市场占

有率（本企业销额/主要竞争对手的销额）越高，意味着可以

带来较多的利润和现金；市场增长率越高（（当年市场需求-

去年市场需求）/去年市场需求），表明行业的资金投入要越



大才行。所以，金牛业务是整个企业的支撑，可实行稳定型

战略吉星业务对资金需求大，可实行扩张型战略问号业务现

金流入较少，对资金需求却很大，可出售一些，可转变一些

为吉星业务瘦狗业务既不能产生现金也无需追加投入，保实

行收缩型战略公司管理层必须使各个象限的业务组合保持平

衡，实现整体的快速成长。2．麦肯锡矩阵：类似于BCG矩阵

，只是它用行业的吸引力代替了市场增长率，用企业的竞争

力代替了市场占有率，分为高中低三等，用矩阵确定不同的

战略业务单位。P18页。三、竞争战略的类型 竞争战略即业

务层战略，主要解决的问题是在一个特定产业领域内，企业

如何参与市场竞争，以超越竞争对手。波特在产业竞争结构

分析框架的基础上，提出了三种一般竞争战略：1．成本领先

战略：指企业打算成为产业中的低成本生产商。实现低成本

的途径包括：追求规模经济、技术创新、低工资、优惠的原

材料来源和高效率的运作等。这部分请着重掌握：实施成本

领先战略的条件和优缺点。P19。2．差异化战略：企业寻求

在产业中与众不同，标新立异的战略。比如，追求产品的高

质量、卓越的性能、周到的服务、创新的设计或独特的品牌

形象。着重掌握：实施差异化战略的条件和优缺点。P20。3

．集中化战略：也称目标集聚战略：指将企业资源集中于狭

小的细分市场上，寻求成本优势或差异化优势的战略。如果

说寻求的是在目标市场上的成本领先优势，它实施的就是成

本集聚战略；如果追求的是在目标市场上与众不同的技术领

先优势，它实施的则是歧异集聚战略。可见，集中化战略实

际上是前两种战略类型的一种具体的、特殊的表现形式，所

不同的只是所追求的市场范围大小的不同，前两者寻求在整



个行业市场范围内的成本领先或差异化，而集中化战略则是

在较狭窄的某一特定目标市场范围内的成本领先或差异化。

即：集中化战略是前两种战略在某一局部市场的运用。这种

战略优势是管理简单，但不足在于过于集中带来的市场风险

较大，较适宜于中小企业采用。（注意：与公司级战略中的

集中型战略相区别，集中化战略的优点中不包括规模经济）

例：如果企业在某一目标市场上追求技术领先或性能独特，

那么它实施的是（ ）A．成本领先战略B． 成本集聚战略C．

歧异集聚战略D．差异化战略答案：（C）四、竞争战略的选

择如何参与竞争两条原则：（一） 三种竞争战略中应选择其

一采用成本领先战略的企业要求所有生产环节都实现合理化

，才可能达到规模经济，降低成本，其产品必然是标准化的

；而采用差异化战略的企业必须有特别的技术、工艺和设备

，并在销售方面耗巨资做宣传让顾客了解差异才行。所以，

这两种战略在资源和能力的分配上是具有冲突的，成本领先

强调生产规模的巨大，差异化强调技术水平、销售能力的强

大，不可能同时选择。例：如果企业资金实力雄厚、生产能

力强但研发能力较弱时，适宜采取的竞争战略是（ ）A．成

本领先战略B． 收缩型战略C．稳定型战略D．差异化战略答

案：A。（二）从企业面临的具体情况出发1． 经济发展水平

：经济发展水平高的地区的顾客更注重产品品质和服务，所

以当地企业应重视差异化战略2． 企业自身资源和能力状况

：企业发展初期规模较小，实力较弱，应选择集中化战略，3

． 行业所处生命周期阶阶段：行业投入期和成长期，为刺激

需求、抢占市场应实行成本领先战略，成熟期和衰退期，消

费需求多样化，个性化，所以应以差异化战略为主，4． 产



品类别：对标准化程度高的工业品如钢材和日用消费品应采

取成本领先战略；对一些专用机械、成套设备等工业品和耐

用消费品，应采取差异化战略。注意单选或案例分析题的出

现。五、国际化经营战略（一）进入国际市场的五种战略（

掌握各战略的含义和特点）：1． 出口战略：是进入国际市

场的初始方式，包括间接出口（通过本国中间商）和直接出

口（直接与国外市场的代理商或经销商合作）两种。直接出

口的战略好处：可建立由自己控制的海外销售渠道，为进一

步海外扩张打下基础；可根据国际市场的供求状况决定产品

价格，增加潜在利润2． 契约式进入战略：指通过许可证贸

易、特许经营、技术协议、服务合同、建筑或交钥匙工程合

同、生产合同、合作生产协议等安排，向目标市场国的企业

转移无形资产，获取稳定收益，实现海外市场扩张的战略。

比较适合中小企业或餐饮、药店、旅馆等行业企业。许可证

贸易：低成本、低风险、收益稳定，四个缺点见书P23页。特

许经营 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细

请访问 www.100test.com 


